[bookmark: _Hlk182221362]To tog i timen til Grenland før tredje rullebane på Oslo lufthavn.
Spørsmålet om behovet for å bygge en tredje rullebane har vært gjenstand for faglige vurderinger og politiske overveielser helt siden flyplassen åpnet i 1998.
Regjeringen nedsatte i november 2022 et uavhengig utvalg med et mandat om å vurdere behovet for en tredje rullebane på Oslo lufthavn. 
Ifølge rapporten er det lite sannsynlig for at det oppstår behov for en tredje rullebane på Oslo lufthavn før etter 2040.
Vi mener at Regjeringen må prioritere å bygge ferdig et minimum av tilbringertjeneste før det investeres over 10 milliarder i utvidelse av Oslo lufthavn. I den samfunnsøkonomiske nytteberegningen er hverken investeringer til ny tunell under Oslo eller utbedret veiforbindelse til Oslo lufthavn tatt med. Dette mener vi er en svakhet i rapporten, da slike infrastruktur-investeringer må på plass før man kan utnytte en eventuell økt kapasitet på Oslo lufthavn. 
Jernbane er det beste bærekraftige alternativ for å binde våre byer og Østlandets to internasjonale lufthavner sammen. To tog i timen fra Grenland til TORP Sandefjord lufthavn og Oslo lufthavn er derfor et minimum.
Sørlandsbanen er en annen viktig del av tilbringertjenesten og må også prioriteres med et stoppmønster som gjør jernbanen fortsatt til et foretrukket valg til Gardemoen.
I deler av Grenlandsregionen er det kun bil og buss som er alternativet. Ferdig utbygd E 18 gjennom Grenland må stå ferdig før en tredje rullebane på Gardemoen. 
Oslo lufthavn er det nasjonale navet for luftfart, men for Sør-Østlandet med over 400 000 innbyggere er TORP Sandefjord lufthavn et svært viktig regionalt knutepunkt for flyruter til store knutepunkter som København, London og Amsterdam. I 2023 var TORP Sandefjord lufthavn   landets tredje største lufthavn for utenrikstrafikk, kun Oslo og Bergen lufthavn var større. 
For vårt næringsliv er det en særdeles stor forskjell mellom reisetid på 45 minutter via Torp og 3 timer via Gardemoen for å komme ut i verden fra Grenland. 
Industriens tyngdepunkt i Norge er Grenland og det er avgjørende at TORP Sandefjord lufthavn   har destinasjoner og frekvenser som gjør det enkelt for bedrifter å utøve sin aktivitet på en effektiv og god måte.
Internasjonale bedrifter har et stort behov for å møte andre deler av konsernene fysisk. Dette krever gode transportløsninger. Tilgang på arbeidskraft reduseres også uten god kommunikasjon inn/ut til/fra Torp - både for fast ansatte og midlertidige ukependlere. 
Vi understreker at områdeattraktiviteten øker med gode regionale transportløsninger og bidrar til at arbeidstagere ser på Grenland som et attraktivt sted å bo.
Vi merker oss at kun de kommuner som kan bli berørt i form av areal, er invitert til høringen. Vi lar oss uansett høre, da spørsmålet om en tredje rullebane er et strategisk spørsmål for også den delen av norsk luftfart som ikke forvaltes av Avinor.
Rapporten gir regjeringen svar på mange områder, men ikke behovet for en fullverdig tilbringertjeneste for hele Østlandet. Vi ber Regjeringen vurdere rapportens konklusjoner i lys av dette og vårt behov for en nasjonal luftfartsstrategi som hensyntar vårt regionale behov for en regional internasjonal lufthavn.
